

## I. ИСТОРИЯ. КУЛЬТУРА.

УДК 947.8(476)

**АВРАМЕНКО А. А.**, студент; **ДУДАРЕВА Е. Ю.**, студент

Научные руководители - **Понаськов М.А.**, ассистент;

**Девярых С.Ю.**, канд. психол. наук, доцент

УО «Витебская, ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

### УВЕКОВЕЧЕНИЕ ПАМЯТИ О ГЕРОЯХ СОВЕТСКОГО СОЮЗА – УРОЖЕНЦАХ И ОСВОБОДИТЕЛЯХ ВИТЕБСКА В ГОРОДСКОЙ ТОПОНИМИКЕ

**Введение.** В апреле 1934 года Постановлением ЦИК СССР учреждено звание Героя Советского Союза. Оно присваивалось за особые заслуги или подвиги перед страной и народом. 1 августа 1939 года, буквально за месяц до начала вооруженной японской провокации на реке Халхин-Гол, указом Президиума Верховного Совета СССР был введен особый отличительный знак для Героев Советского Союза – медаль «Золотая Звезда». Постановлением от 16 августа 1939 года утверждался ее внешний вид.

С этого момента в нашей стране появилась устойчивая и неизменная традиция почетного вручения самой высокой награды. Звезда могла вручаться несколько раз, но орден Ленина выдавался только при первом награждении.

К началу Великой Отечественной войны Героями Советского Союза значились 626 человек. Пять человек стали Героями дважды.

Когда враг напал на нашу Родину, весь народ поднялся на её защиту. Лётчики, танкисты, артиллеристы, саперы и моряки – пожалуй, не было ни одного рода войск, который не отличился бы целой плеядой своих героев. Множество гражданских лиц и партизан также были удостоены этой высокой награды. Не зря на период войны приходится 91% всех награждений званием Героя за всю историю награды. Всего в годы войны медаль получили 11 657 человек, из них свыше 3 тысяч – посмертно. Свыше 100 из них были удостоены этого звания дважды, а Георгий Жуков, Иван Кожедуб и Александр Покрышкин — трижды.

После победоносного окончания Великой Отечественной войны награждения не прекращались. Всего за время существования СССР было произведено 12 777 награждений почетным званием Героя Советского Союза.

Последнее награждение было произведено 16 января 1992 года, СССР не существовал официально уже 22 дня. Однако представлен к

ней Герой был в самом конце 1991 г. Награду получил военный водолаз капитан 3 ранга Леонид Солодков. Вместе с распадом Союза была упразднена и награда [5].

**Материалы и методы исследований.** Биографические материалы, посвященные Героям Советского Союза; использовался историко-описательный метод.

**Результаты исследований.** В годы Великой Отечественной войны 29 уроженцев Витебска и Витебского района стали Героями Советского Союза, а 17 воинов, партизан и подпольщиков были удостоены этого высокого звания за героизм, проявленный при освобождении Витебска.

В память о подвигах героев-земляков витебчане назвали улицы своего города именами В. И. Свидинского, В. А. Князева, М. Ф. Сильницкого, М. Ф. Шмырева. В городе есть улицы, названные именами В.З. Хоружей, А. П. Жесткова, Г.С. Григорьева. Они, уроженцы других городов и весей Советского Союза, защищали от врага Витебск в годы Великой Отечественной войны [1].

Уроженцу Витебска Владимиру Ивановичу Свидинскому (1923 - 1945) звание Героя Советского Союза было присвоено в сентябре 1943 года. Он отличился при форсировании Днепра, когда переправившись на противоположный берег, захватил плацдарм и удерживал его до переправы батальона. Именем героя названа улица в Витебске. Витебчанин Василий Александрович Князев (1920 — 1968) - военный лётчик, Во время Великой Отечественной войны он совершил 1088 боевых вылетов, провёл 139 воздушных боёв и сбил 29 самолётов противника. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено в 1943 году. Именем героя названа улица в Витебске. Михаил Фёдорович Сильницкий (1920 -1942) родом из д. Заполье. В Годы Великой Отечественной войны стал пулеметчиком партизанского отряда, действовавшего на территории Сурожского района. 28 марта 1942 года он погиб в рукопашном бою у деревни Курино. Именем героя названы три улицы в Витебске и одна в Сураже. Высокое звание ему было присвоено посмертно в 1942 году [4].

Один из организаторов и руководителей партизанского движения на Витебщине, уроженец д. Пунище Минай Филиппович Шмырёв (1891-1964) был удостоен звания Героя Советского Союза в 1944. В Первомайском районе г. Витебска его именем названа улица. Белорусская подпольщица Вера Захаровна Хоружая (1903 - 1942) в 1942 году была направлена в Витебск для организации работы партийно-комсомольского подполья. Почти два месяца она провела в городе, жила на улице Тракторной. 13 ноября 1942 года В. З. Хоружая и члены ее подпольной группы были арестованы, а 4 декабря 1942 года фашисты расстреляли подпольщиков. Звание Героя Советского Союза

было присвоено Вере Захаровне в 1960 году посмертно. Улица, на которой она проживала в Витебске, получила ее имя в 1968 году [2].

Разведывательно-диверсионная группа под командованием Георгия Степановича Григорьева (1924 - 1944) в ночь с 19 на 20 января 1944 года пробралась к вражеским позициям в районе деревни Волчки Суражского района. Отважным разведчикам удалось обнаружить немецкий штаб, захватить живыми двух «языков». В перестрелке Григорьев получил серьёзное ранение. Разведчики были блокированы. Григорьев, оценив ситуацию, приказал своим людям оставить его и отходить. Ценой собственной жизни он помог товарищам отойти и увести с собой пленных. В этом бою группой Григорьева так же было уничтожено около 20 гитлеровцев. Звание Героя Советского Союза было присвоено Г. С. Григорьеву 3 июня 1944 года посмертно [3].

Операция по освобождению Витебска от немецко-фашистских захватчиков была проведена силами 39-й и 43-й армий в июне 1944 года и завершилась освобождением Витебска 26 июня 1944 года. В ходе наступательных боев звание Героя Советского Союза было присвоено А. П. Жесткову и Г. С. Григорьеву. Их именами названы улицы в Витебске [1].

Александр Петрович Жестков (1922 - 1944) 23 июня 1944 г. у деревни Карповичи (Сенненский район) взвод под командованием А. П. Жесткова форсировал реку Лучоса, захватил и удерживал плацдарм, чем обеспечив переправу полка. 24 июня 1944 г. около деревни Осинька (Витебский район) взвод уничтожил 5 пулемётных точек и около 130 гитлеровцев, а 25 июня в бою у деревни Комары Витебского района в течение дня отбил 4 контратаки противника. А. П. Жестков погиб в этом бою. Звание Героя Советского Союза было присвоено гвардии старшему лейтенанту А. П. Жесткову 24 марта 1945 года. Фёдор Тимофеевич Блохин (1903 - 1974) в ходе освобождения Витебска, ночью 26 июня 1944 года, вместе с двенадцатью бойцами своего подразделения спас от разрушения мост через Западную Двину. Ворвавшись в траншею противника, после рукопашной Фёдор Блохин и Михаил Кузнецов перерезали провода и извлекли взрывчатку от опор моста. Теперь мост носит имя командира саперного взвода старшего сержанта Ф. Т. Блохина. Звание Героя Советского Союза он удостоился в 1945 году [2].

**Заключение.** Освобождение Витебска стало не только важной вехой в освобождении Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, но и школой мужества для многих тысяч граждан Советского Союза. Самые значимые подвиги солдат и офицеров Красной Армии были удостоены высшей награды Родины за индивидуальное мужество – звания Героя Советского Союза.

*Литература.* 1. Витебск: Энциклопедический справочник / Гл. редактор И. П. Шамякин. — Мн.: БелСЭ им. П. Бровки, 1988. — 408 с.

2. Саблин, В. В. Бат'ка Минай : Докум. повесть [о Герое Советского Союза М. Ф. Шмыреве]. — Минск : Госиздат БССР, Ред. худож. лит., 1959. — 240 с. 3. Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь в двух томах. - Т. 1 /Абаев — Любичев / Пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов. — М. : Воениздат, 1987. — 911 с. 4. Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь в двух томах. - Т. 2. Любов — Яцук / Пред.ред. коллегии И. И. Шкадов. — М. : Воениздат, 1988. — 863 с. 5. История звания «Герой Советского Союза» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://s30556663155.mirtesen.ru/blog/43698604449/Istoriya-zvaniya--Geroy-Sovetskogo-Soyuza.?utm\\_referrer=mirtesen.ru](https://s30556663155.mirtesen.ru/blog/43698604449/Istoriya-zvaniya--Geroy-Sovetskogo-Soyuza.?utm_referrer=mirtesen.ru) – Дата доступа : 21.01.2021.

УДК 351.85

**ГОНЧАРОВ Е. А.**, студент

Научный руководитель - **Девятых С.Ю.**, канд. психол. наук, доцент  
Витебская, ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины, г. Витебск, Республика Беларусь

## **КОРЕЙСКАЯ ТЕМА В КУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ ВИТЕБСКА**

**Введение.** 3 ноября 2020 г. Президент Беларуси А. Г. Лукашенко принял верительные грамоты посла КНДР господина Зу Зен Бона. Президент отметил «неоправданно низкий уровень отношений» Республики Беларусь и КНДР и подчеркнул, что Беларусь рассчитывает на укрепление отношений с Корейской Народно-Демократической Республикой [2].

Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и Корейской Народно-Демократической Республикой установлены 3 февраля 1992 г. За период, прошедший с момента установления дипломатических отношений, страны приобрели положительный опыт сотрудничества в области культуры, образования, науки, гуманитарной сфере. Важно отметить, что на международной арене страны часто занимают схожие позиции по важным международным вопросам и активно взаимодействуют в рамках различных международных организаций [4, с. 215]. В этой связи, целью работы было выявить сферы культурного взаимодействия двух стран на примере Витебского региона.

**Материалы и методы исследований.** Материалом для написания работы послужили материалы и сообщения Витебских СМИ, посвященные культурному взаимодействию двух стран - Республики Беларусь и Корейской народно-Демократической Республики; использовался описательный метод.